
Niederschrift über die öffentliche
6. Sitzung des Umwelt-, Natur- und Klimaausschusses

vom 25.05.2022
im Rathaus Sitzungssaal, 3. OG

Alle Mitglieder waren ordnungsgemäß geladen; erschienen sind nachstehende Mitglieder, also
mehr als die Hälfte:

Anwesend sind:

Vorsitzende/r

Heinz Grundner

Stadträte

Sabine Berger

Günther Drobilitsch

Gerald Forstmaier

Martin Greimel

Andreas Hartl

Martin Heilmeier

Christian Holbl

Heiner Müller-Ermann

Michael Oberhofer

Walter Zwirglmaier

Abwesend sind:
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Tagesordnung:
1. Förderprogramm der Stadt Dorfen zur Energieeinsparung - Überarbeitung

2. Carsharing - Angebot der Fa. Mikar

3. Anfragen und Bekanntgaben
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Sodann wurde in die Tagesordnung eingetreten.

Es wurden folgende Beschlüsse gefasst:

Top 1 Förderprogramm der Stadt Dorfen zur Energieeinsparung - Überarbeitung

StM Oberhofer erscheint zur Sitzung.
StM Heilmeier erscheint zur Sitzung.

StM Forstmaier beantragt hinsichtlich Nr. 2 (4) das vorgeschlagene Förderprogramm
dahingehend abzuändern, dass nicht Gebäude, deren Bauantrag nach dem 01.01.2002 gestellt
wurden, gefördert werden sollen. Die Förderung soll ab Einreichung des Bauantrags ab
01.01.2010 möglich sein.
Nach einer Diskussion wird der Antrag zurückgezogen.

StM Hartl beantragt, die altersmäßige Begrenzung der Gebäude im Förderprogramm zu
streichen, s. Nr. 2 (4), 1. Punkt. Es ist stattdessen die Sinnhaftigkeit der Maßnahme zugrunde
zu legen.

Beschluss:

Abstimmungsergebnis:

Anwesend: 11
Für den Beschluss: 6
Gegen den Beschluss: 5

StM Heilmeier stellt den Antrag, Nr. 3 (5) umzuformulieren:
Alle Maßnahmen sind nach den Regeln der Technik auszuführen und durch qualifizierte
Fachfirmen zu gewährleisten.
Nach weiterer Diskussion wird der Antrag zurückgezogen.

Zu Nr. 4 (2) ist folgendes anzufügen: Die Kumulierung mit anderen Programmen anderer
Fördergeber ist zugelassen.

Beschluss:
Der Umwelt-, Natur- und Klimaausschuss beschließt, dem Stadtrat folgenden Beschluss
vorzuschlagen:
Das städtische Förderprogramm, Stand 01.04.2009 wird aufgehoben.
Die Angebote der Verbraucherzentrale Bayern werden unterstützt. Es wird ein
Energiestützpunkt in Dorfen eingerichtet.
Die Förderrichtlinien „Richtlinien für das Förderprogramm der Stadt Dorfen zur energetischen
Sanierung mittels nachwachsender Rohstoffe“ werden, wie in der Anlage formuliert, mit den
Änderungen hinsichtlich der Begrenzung des Alters der förderfähigen Gebäude und des
Zusatzes bzgl. der Kumulierung beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Anwesend: 11
Für den Beschluss: 11
Gegen den Beschluss: 0



Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Umwelt-, Natur und Klimaausschusses vom
25.05.2022

Seite 4

Top 2 Carsharing - Angebot der Fa. Mikar

Beschluss:
Der Umwelt-, Natur- und Klimaausschuss beschließt, das Angebot der Fa. Mikar zu
unterstützen.

Abstimmungsergebnis:

Anwesend: 11
Für den Beschluss: 11
Gegen den Beschluss: 0

Top 3 Anfragen und Bekanntgaben

Aufgrund des Antrags von StM Forstmaier vom 01.05.2022 gibt der Vorsitzende bekannt, dass
die Fa. Spekter die Unterlagen zum Sturzflut – Risikomanagement der Stadt Dorfen am
30.05.2022 übergeben wird. Diese Unterlagen werden anschließend an das
Wasserwirtschaftsamt München zur Prüfung weitergeleitet. Sobald das Wasserwirtschaftsamt
die Unterlagen geprüft und freigegeben hat, werden sie vorgestellt und an die
Hochwasserreferenten weitergeleitet.

StM Hartl erklärt, dass Behörden z.B. das Straßenbauamt Bäume gefällt haben. Er regt eine
Ersatzpflanzung durch die Stadt, z.B. im Isenauenpark an. Es soll geprüft werden wie der
Verlust an stadtbildprägenden Bäumen kompensiert werden kann.
Der Vorsitzende erklärt, sämtliche Baumfällungen durch Behörden werden nicht mutwillig und
grundlos durchgeführt.

StM Heilmeier erkundigt sich, ob die Einrichtung einer Ampel am Wesener Tor möglich ist.
Der Vorsitzende erläutert, es hat eine Besprechung mit dem staatlichen Bauamt und dem
städtischen Ordnungsamt stattgefunden. Die offizielle Mitteilung darüber erfolgt in der
kommenden Stadtratssitzung.

StM Heilmeier fragt hinsichtlich von Starkregenereignissen nach, wie der Sachstand bezüglich
der Dammbildung und des provisorischen Aufbaus am Seebach ist.
Der Vorsitzende erklärt, die Lösung hinsichtlich Schlauch- bzw. Sandsäcken wird in der
nächsten Sitzung des Stadtrates bekannt gegeben. Bezüglich des provisorischen Damms liegt
noch keine Genehmigung vor.
StM Heilmeier fragt nach dem Sachstand zum Damm an der Straße nach.
Der Vorsitzende erläutert, dass Fa. aquasoli hierzu noch in den Planungen ist.

StM Müller-Ermann schlägt zum Thema Verkehrsbelastung am Wesener Tor vor,
1. die Geschwindigkeitsmessung auf der Isener Brücke zu entfernen,
2. Schilder mit dem Hinweis zum Fahren in Schrittgeschwindigkeit bei Fußgängern im Tor

aufzustellen.
Der Vorsitzende erläutert, dass neben der Geschwindigkeitsmessung auch die Anzahl der
Fahrzeuge erfasst wird. Dies ergab seit 11.05.2022, dass 13.000 Fahrzeuge stadteinwärts und
9.000 Fahrzeuge stadtauswärts fuhren.

StM Drobilitsch verlässt die Sitzung.

StM Zwirglmaier bemängelt, dass entgegen des 2020 im Umwelt- Natur- und Klimaausschuss
gefassten Beschlusses zur Grabenpflege noch kein gemeinsamer Termin stattgefunden hat.
Der Vorsitzende bestimmt, dass ein Termin mit StM Zwirglmaier, StM Berger und Frau Graßl
(Projektmanagerin Natur.Vielfalt.Isental) anzuberaumen ist.
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StM Hartl erkundigt sich zum Thema Wehr in Niederham. Die Hochwasserreferenten sollten
einen Plan ausarbeiten und im Umwelt- Natur- und Klimaausschuss vorstellen.
StM Forstmaier erwidert, ein Treffen mit den Anliegern hat stattgefunden. Die entstandene
Vorlage wird mit dem Wasserwirtschaftsamt abgestimmt. Es erfolgt ein Abstimmungsgespräch
mit dem Wasserwirtschaftsamt, den Hochwasserreferenten und der Verwaltung. Anschließend
wird das Thema im Umwelt- Natur- und Klimaausschuss behandelt werden.

Heinz Grundner Anita Herbst
Vorsitzender Schriftführerin

Nichtöffentliche Sitzung
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